●庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年

## 踏遍额尔齐斯河两岸的"阿达西"

□讲述人:黑龙江省佳木斯市检察院刑事检察部检察官 郝可歆



额尔齐斯河的涛声在梦里萦绕 了无数次,那抹检察蓝与边疆胡杨 的剪影早已刻进心底——怀揣着这 份对雪域高原的滚烫赤诚,我两次 踏上援疆的旅程,跨越的不仅是山 河万象,更是一场初心与使命的淬

#### 大峡谷里追证,毡房灯火 里问心

2016年9月,我有幸奔赴新疆维 吾尔自治区富蕴县检察院开展援疆工 作。出发时,我乘坐的火车车厢里正循 环播放着歌曲《我们新疆好地方》,歌 声里的天山牧场、戈壁良田,正一点点 在我眼前铺展成真实的画卷。

初到富蕴县检察院,一起职务 犯罪案就给了我一个"下马威"-关键证人阿尔哈就像人间蒸发一般 没了踪迹。我辗转调查后得知,案发 后,阿尔哈为避开涉案人员,便带着 妻女进入鲜有人去的额尔齐斯大峡 谷放牧。在那里,河流源头的冰川融 水在峡谷里蜿蜒成银链,造就了天 然的丰美牧场。牧场虽美,却因为超 低的气温和恶劣的路况,人迹罕至。 阿尔哈一家就扎营在无人问津的额 尔齐斯河的河滩上,过着"与世隔 绝"的游牧生活。

彼时,寻找证人阿尔哈,成为我 的首要任务。九月的峡谷已有寒意, 我与同事驾车在搓板路上颠簸时, 挡风玻璃外的风景从草原变成戈 壁,又从戈壁变回草原。牧民说这里 的河流有"三变":清晨是翡翠色,中 午会变成青蓝色,黄昏时又染成了 熔金般的赤褐色。可当时我们哪有 心思赏景呢,阿尔哈的手机信号时 断时续,只说自己"在河边"。300余 公里的河岸线,找一个人如同大海

转机出现在深夜。我盯着手机 上的微信界面顿悟——阿尔哈平时

常用微信给父母报平安,或许我们 可以通过微信向其释法说理,说服 他同意出面作证。我当即邀请同行 的哈萨克族检察干警添加阿尔哈为 好友,用语音耐心解释道:"证人不 是犯罪嫌疑人,说清楚相关情况你 也好安心放牧。"随后,我们还尝试 让阿尔哈通过微信发送定位。屏幕 那头沉默许久后,定位终于发了过 来,地图上那个跳动的红点,正落在 额尔齐斯河边。

得知消息后,我们经过4个小时 的颠簸跋涉,终于见到了站在毡房前 等待的阿尔哈。"你们来之前,我总梦 见自己被警察追赶。听了你们发的语 音后,我愿意配合你们调查,现在说 清楚事实真相,晚上就能睡个踏实觉 了。"阿尔哈搓着手笑着说道。

毡房里,我们与阿尔哈促膝而 坐,考虑到他可能会紧张,就一边 询问他的生活情况,一边引导他如 实讲述知道的事实真相。我认真记 录下每一句证言,最后让他核对签 字,确保取证程序严谨规范。"感 谢你们给我普法,也感谢你们教会 了我使用微信上的其他功能。"阿 尔哈说。我们离开时, 阿尔哈的孩 子把一颗捡来的戈壁玉塞进我手 中,冰凉的石头被孩子的小手焐得 发烫。夜虽已深沉,但毡房里的灯 火依旧温暖。

阿尔哈的证人证言,为办理这 起职务犯罪案件提供了重要支撑, 使得证据链完整闭合。最终,该案依

#### 兵地边界断案,旅馆灯光 下织网

2023年2月,我再次踏上援疆的 征程,挂职担任新疆生产建设兵团 检察院第十师分院刑事检察部主 任。北屯市与兵团第十师实行"师市 合一"管理体制,兵地融合政策在这



生产建设兵团检察院第十师分院

◀2023年4月,郝可歆按照新 疆生产建设兵团第十师党委统一 部署,在边境巡逻值班。

里广泛推行。我到任后不久,一起未 成年人犯罪案件就摆上了案头:案 发地横跨阿勒泰市与北屯市,犯罪 嫌疑人与被害人都是未成年人,这

针对这起案件反映出的未成年 人涉案问题,我深知不能简单就案 办案,必须深挖案件背后的深层次 原因。我立即组织兵地两级检察院 干警,对当地近三年来办理的涉未 成年人案件展开拉网式排查。统计 结果显示,超过50%的案件发生在旅 馆,兵团、地方流窜作案少年比重 高。我们形成《住宿场所性侵未成年 人犯罪案件调研报告》,向上级院报 告,"全域整治,一个不漏"的指示给 了我们莫大的支持与鼓励。

我们联合公安机关对50家旅馆 进行检查并开展普法宣传,在一家 民宿的住宿登记本上,我们发现有3 名未成年人冒用成年人身份证人住 的情况。旅馆老板辩解"看着像大学 生",我当即掏出强制报告制度宣传 单,详细介绍制度的具体要求和保 护未成年人免遭不法侵害的措施, 以及不履行强制报告义务的法律后 果。那天,我们发放了100余份宣传 材料,在每一个旅馆前台都贴上了 "五必须"警示贴,提醒住宿场所经 营者和从业人员增强保护未成年人 的责任意识,发现可疑情况及时报 告,不给滋生犯罪留土壤,创造兵地 共同关爱、保护未成年人的良好社

#### 两次援疆架心桥,兵地共 润法治花

第一次援疆在阿勒泰地区,第 二次扎根新疆生产建设兵团第十 师,这两次特殊的援疆经历,让我成

了兵地检察协作的"活纽带"。记得 刚提议签订未成年人检察跨区域协 作协议时,有人顾虑:"地方和兵团 办案标准不一样,能行得通吗?"

我带着疑问翻出第一次援疆时 的工作笔记,里面记着富蕴县一名 牧民的话:"额尔齐斯河不管是在地 方还是兵团的地界上,水都是甜 的。"正是这句话点醒了我,我邀请 阿勒泰地区检察机关未检干警来到 兵团检察院第十师分院座谈,把两 对,将分歧点一一标红深入讨论,最 终在"异地社会调查""附条件不起 诉监督考察"等8个方面达成共识。

2023年6月1日国际儿童节那 天,北屯镇中学的孩子们见证了兵 地检察机关签订未成年人检察跨区 域协作协议的重要时刻。当红色印 泥印在协议书上时,维吾尔族学生 阿孜古丽举着画板向我跑过来,只 见上面画着两条河汇成的一颗心, 旁边写着"阿达西(维吾尔语'朋友'

如今,额尔齐斯河两岸的旅馆 工作人员都能熟练说出未成年人入 住旅馆"五必须",兵地检察机关经 常跨区域联合开展法治宣讲活动 有一次,我在牧民定居点又碰到阿 尔哈,他正用微信远程给孩子辅导 作业,看见我就笑着说道:"郝检察 官,你教会的微信定位功能,现在已 经成了我们放牧时的'指南针'!"

即便已结束援疆工作,但我与 新疆的联系依旧紧密。回到黑龙江 省佳木斯市检察院后,我时常与曾 并肩作战的新疆检察同仁通电话。 聊微信,分享工作中的新经验、新挑 战。2024年,佳木斯市检察机关在数 字检察领域取得新突破,研发出多 个实用的大数据法律监督模型。我 院数字检察推模工作一路向西,延 伸到了新疆。得知新疆在数字检察 建设上的需求后,我院迅速组织团 队,将我们的经验与成果进行整理 打包。我凭借两次援疆经历,主动请 缨参与到与新疆检察机关的对接工 作中。这不仅是佳木斯市检察机关 的成果输出,更是我援疆工作在新 时代的延续。

风掠过戈壁时,总会掀起胡杨 的叶子,露出背面的银白色,像极了 检徽的反光。无论身在何处,检察人 的使命都是一致的。两次援疆,我踏 遍了额尔齐斯河两岸的土地,终于 懂得:所谓"阿达西",不仅是一句称 呼,更是心与心的交融,是法治之花 在新疆绽放的力量。

(本报记者韩兵 通讯员杨璐



2023年5月,郝可歆(左)在新疆生产建设兵团第十师北屯市看守所查看 提审、提押和律师会见在押人员等登记情况。

### 清风廉韵吹进千家万户

-记北京市西城区检察院廉洁文化园地宣讲团队



北京市西城区检察院廉洁文化园地宣讲团队。

#### □本报记者 戴佳

在北京市西城区检察院, 一座今年 4月正式启用的廉洁文化园地如今已逐 渐成为传播廉洁文化、弘扬清风正气的 重要阵地。

这座由西城区纪委监委、区委宣 传部和北京市检察院第二分院共同指 导建成的廉洁文化园地,不仅是学习 贯彻习近平法治思想、习近平文化思想 的实践平台,也延伸了高质效办好每一 个案件的工作理念。在这里,活跃着一支 由 26 名平均年龄仅 26 岁的青年检察干 警组成的宣讲队伍——他们便是廉洁文 化的"播火者"。

这些来自西城区检察院不同岗位的 青年干警,在办案和工作之余自愿承担 起廉洁文化宣讲任务,面向社会各界传 播廉洁文化, 助力营造风清气正的社会 氛围。他们用青春的声音,将厚重的廉 洁文化播撒在不同群体的心中。

西城区检察院机关团委委员宋钇凡 便是其中的一员。宣讲队成立之初,她 就踊跃报名加入其中, 如今已成为团队 中的骨干成员。面对来自党政机关、企 事业单位、街道社区、学校等不同背景 的参观者,她不断调整讲述内容和方 式:对公职人员侧重讲廉洁文化的学理 与哲理,对老年人着重融汇北京红色基 因与古都文化,对孩子们则注重把道理 融入廉政故事与双向互动中。"如何让 党的创新理论真正入脑入心,是一门学 问。"她说,"宣讲过程中,我们通过中 华优秀传统文化来阐释马克思主义基本 原理,特别容易引起大家的共鸣。"

今年4月,廉洁文化园地刚开园,西 城区陶然亭街道办工作人员和社区工作 者就预约了5月15日来此参观。接到预 约申请后,宣讲队提前一个月就将此次 参观作为开展深入贯彻中央八项规定精 神学习教育的"自选动作"。宣讲中,宋钇 凡以《晏子春秋》"廉者,政之本也,民之 惠也;贪者,政之腐也,民之贼也"开篇, 从容引领参观者穿越历史纵深、走入新 时代语境、沉浸于中央八项规定精神专

宣讲员余书林对"浸润人心"四个 字的含义体会更深。她全程参与了廉洁 文化园地的建设,从撰写展板文案、挑 选图片到设计文创, 先后整理基础材料 10余万字。而最让她有成就感的,是今 年 4 月在该院新任职干部谈话会上,有 人引用于谦的"清风两袖朝天去,免得 闾阎话短长"以明志——那正是廉洁文 化展板中《入京诗》的内容。"那一刻 我突然意识到,文化不是硬邦邦的器 物,而是细雨无声的浸润。它真的能融 入心中,产生影响。"余书林说。

对宣讲员来说,这座廉洁文化园地 不仅是精神家园, 更是向外辐射的文化 基站。自去年11月先行启用历史展厅 以来,园地功能不断拓展:从内部教育 到对外开放,从讲解服务到理论宣讲, 再延伸至基层治理支持。宣讲员们投入 的不仅是时间, 更是对"以文化人"的

宣讲员丁超飞始终坚信,好的宣讲 要"以理服人、以情动人"。准备题为 《铁肩担道义,妙手著文章》的宣讲稿 时, 丁超飞耗费大量业余时间查阅资 料,从李大钊溯源至杨继盛,再钩沉至 《京报》邵飘萍的"铁肩辣手"。宣讲 时,他情感奔涌、句句恳切,观众的眼 神让他确信:"这是拥有共同文化基因 和家国记忆的人之间才能产生的共鸣。

效果一次次被印证。今年"六一 国际儿童节前夕,宣讲团队专门为新街 口街道西里四区社区"五老"(老千 部、老战士、老教师、老专家、老模 范)家庭开展家风主题宣讲。《红色家 风彰显中国共产党的人格力量》《从 "最早的家书"读懂家国情怀》……社 区居民代表参观时全程专注,老党员听 后感慨道:"通过听这些真实的故事, 远比单纯说教方式有力得多!"

深入贯彻中央八项规定精神学习教 育开展以来,这支年轻的宣讲队伍已完 成宣讲260余场,最多时一天宣讲5 场,参观者涵盖党政机关、企事业单 位、街道社区和"三新"组织(新经济 组织、新社会组织、新就业群体)。今 年暑假期间,廉洁文化园地还多了一批 更加年轻的身影——来自附近中学的 "小小宣讲员"和高校实习生。宋钇凡 说,该院正尝试把廉洁文化园地拓展为 "学生思政课堂",鼓励青少年以讲促 学、以文化人。

从此之后,老宣讲员们又多了一项 新使命——传帮带。这正是他们最愿意 看到的景象——让廉洁文化真正"飞人 寻常百姓家",从一个政治热词走向一 种社会共识。从"廉政"到"廉洁", 一字之变,体现的既是全面从严治党向 纵深推进的内在要求, 更是对廉洁文化 本质与功能的深刻把握。传播廉洁文 化,检察机关义不容辞。

"建设廉洁文化园地,就是要把从 严治检的实践转化为检察特色的公共文 化产品,从而更好地服务大局。而这些 年轻的宣讲员,正是关键的媒介。对他 们而言,这更是一场持续的自我教育、 人生修炼。人生的扣子,从一开始就要 扣好。"西城 区检察院党组

新时代 廉洁文化建设

# 法治前沿瞭望 司法实践指南



全年24期可随时订阅,每期18元,全年订价432元(含邮资)







书记、检察长

张军表示。



方式一:传真订阅。将订阅信息传真至010-86422281 方式二:加人民检察微信号订阅,搜18010230880加微信,有专人办理。 方式三:邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱 "rmjc0108@163.com"。

方式四:扫描以上二维码或公众号订阅。还可以到正义网→中检报业→人民检察频道下载word版订单。

简 敏 订阅电话: 18010230880 010-86423550 传真: 010-86422281 李琳琳 售后电话: 010-86423533 18010230738

李洪坤 财务电话: 010-86423548 工作时间: 周一至周五8:30-17:00

广告